

小麦管理跟得上 夏粮丰收更稳当

本报讯 (农民日报·中国农网记者 张培奇 范亚旭) 当前,河南省8500多万亩小麦已全面进入灌浆期,中原大地上一派丰收在望的景象。日前,河南省农业厅、河南省气象局联合发布小麦干热风灾害高风险预警,全省以晴到多云天气为主,温度偏高、降水偏少,豫北、豫中、豫东大部地区干热风灾害风险较高。

“做好小麦灌浆期的管理是小麦获得丰产丰收的前提和保证。当前,要做好‘一喷三防’,适时浇水,提高抗御干热风能力。”前不久,商丘市科技特派员、农业技术推广研究员、睢县农业技术推广站长王中玉带领着小麦管理技术小分队来到睢县洞岗乡闫土楼村田间,指导当地村民使用植保无人机进行小麦“一喷三防”作业。

睢县“90后”植保无人机手李腾飞

一边操作一边说:“现在,像我们这一架植保无人机,一天能作业1000多亩地,过去老百姓嫌飞机打药用水少,担心防效,现在大家对无人机打药都非常认可了。”

闫土楼村村民闫道元对此深有体会:“我快70岁的人了,过去对飞机打药真不放心,经过这几年的对比算是彻底服了,现在麦子高了、穗子大了,人工不好打,无人机打药又快又好又省事,关键还节省时间。”

自从收到小麦干热风灾害高风险预警后,周口市种粮大户刘天华也开始忙碌了起来。在周口市商水县高标准农田示范区内,刘天华正拿着手机在地头操作大型自走式喷灌机为小麦浇水。流转种植4000多亩小麦的刘天华,其中有2000亩就在高标准农田示范区内。“小麦生长面临着气候、病虫害等诸多挑战,高标准农田内的地块,管理起来就省心多了。”他说。

小麦要高产,七分种,三分管。当前,正处于灌浆期的小麦,是产量形成的关键期,也是小麦病虫害的多发、叠发期,有多年小麦种植经验的刘天华更重视小麦后期田间的管理工作。“小麦‘一喷三防’作业能增强小麦综合抗病能力,延长灌浆期,增加千粒重,并根据土壤墒情及时浇水,可以提高抗御干热风能力,提高小麦产量。”如今刘天华也成了一名“土专家”。

农技专家提醒,小麦灌浆期做好小麦“一喷三防”能延长籽粒灌浆时间,确保小麦获得丰产丰收的保障。当前,小麦田间管理需要科学调配杀虫剂、杀菌剂、植物生长调节剂和叶面肥,混合喷洒,防病虫、防干热风、防早衰。同时,要及时补充水分,对尚未进入灌浆后期的麦田,根据土壤墒情酌情浇水,有微灌喷设备的农户可及时喷水,提高抗御干热风能力,浇水时选择无风天气进行,避免大水漫灌。

面对当前河南省小麦生产形势和天气气候趋势,河南省政府召开了全省小麦生产和夏收工作视频调度会,要求对省内发生干热风的风险较大的部分区域,要抓紧组织科学浇灌、喷防喷治,切实做好后期“一喷三防”,改善土壤墒情,防止出现大面积倒伏。要毫不松懈抓好病虫害防治,摸清病虫害发生底子,尽快开展保险理赔,做好应急收购准备。

小麦一天不收获,管理一天不放松。时下,河南省积极组织18个小麦专家指导组,1.3万名农技人员,分片包村、深入地头,持续关注小麦生育后期生长情况,不间断跟踪调查,开展科技服务,通过对小麦全生育期“无缝隙”的技术指导,护航小麦丰收“最后一公里”,全力实现小麦丰产丰收和颗粒归仓。

广东：“百千万工程”加力提速

本报讯 (农民日报·中国农网记者 吴砾星 李红波) 近日,广东省委农村工作会议暨深入实施“百县千镇万村高质量发展工程”推进会在广州召开。会议强调,加力提速实施好“百千万工程”这一牵动全局、惠及长远、根深叶茂的“头号工程”,以县镇村高质量发展更好支撑全省全域高质量发展。

2022年12月8日,广东省委十三届二次全会审议通过《关于实施“百县千镇万村高质量发展工程”促进城乡区域协调发展的决定》,广东将“百千万工程”作为“头号工程”推进已一年有余,成效显著。

“百千万工程”如何加力提速?会议提出,要大力发展富民兴村产业,不断夯实农业农村现代化的硬实力,坚持用全产业链理念持续做好“土特产”文章,进一步延伸拓展产业链条,培育壮大新产业新业态,大力发展就业容量大、带动能力强的共富型产业,不断完善联农带农机制,千方百计促进农民增收,以产业振兴推动农村旺起来、农民富起来。

为了让县城这个战略支点全面强起来,会议公布了广东省首批15个以县城为重要载体的新型城镇化试点名单,韶关南雄市、茂名高州市、肇庆四会市、揭阳惠来县等市县入选。

去年以来,为了增强县域综合承载力,广东已推动广汕、汕汕高铁建成通车,梅州至武平、漳州至汕头铁路项目可研报告获批,持续推进高速公路、普通国省道、农村公路等交通基础设施建设。目前,珠三角水资源配置工程已实现全线通水,重大水资源配置工程、县城防洪工程等加快建设。

会议指出,要打好改革“组合拳”,激发释放县镇村发展的活力动力,着眼优势塑造、结构调整、动力增强、价值实现,深化资源要素改革、县镇管理体制和新型农村集体经济改革,带动土地等闲置资源、沉睡资产活起来,动起来,激励引导更多资本、人才“进村入乡”,更好赋能县镇村高质量发展。

会议强调,要把做好广东三农工作、推进“百千万工程”落到具体工作、具体项目、具体事项上,一件一件办好办成,一年一年久久为功,推动区域协调发展不断取得实质性进展、阶段性成果。

“新麦客”出征 从南收到北

本报讯 (高鑫 农民日报·中国农网记者 刘伟林) 立夏之后,全国小麦自南向北逐渐大面积成熟。近日,黑龙江省北安市通北镇飞跃村400多名农机手驾驶着火红的雷沃谷神收割机有序驶出,从南到北开始抢收小麦,当起了机收“新麦客”。

每年的这个时候,飞跃村农机跨区作业合作社都要参加全国跨区机收,至

今已有20年。从5月9日开始,合作社的230余辆收割机就陆续踏上了南下的征程。

“我们先到湖南,然后再从湖北、河南、山东、河北等地一路向北。秋季再从内蒙古向东,一直到10月份赶回来秋收。”合作社负责人马守柱说。如今连他25岁儿子马庆宇也成为了合作社的骨干,当起了“新麦客”。“今年我们家又新

买了一台收割机,我和儿子一人开一辆。”父子俩配合默契,加上家中种植的100余亩玉米,每年收入40多万元。

飞跃村的农机手驰骋大江南北,小小的飞跃村年纯收益达到1500万元以上,年作业面积60多万亩,成为保障粮食安全、提升农业生产力的方面的关键角色,也成就了“龙江农机跨区作业第一村”的金字招牌。

飞跃村的“新麦客”从当年的单打独斗,到“抱团取暖”跨区作业,合作社从“一村一品”特色产业到“第一村”的品牌塑造,如今正引领社员向规模化、产业化、品牌化迈进。去年,飞跃村投资50万元新建设可容纳44台收割机的机车库房;组建了二手收割机交易市场,开展农机维护、运输、交易服务,年交易额达5000万元。

重庆九龙坡区西彭镇：鲜食玉米“领鲜”上市

本报讯 (农民日报·中国农网记者 邓刚) 近日,重庆市九龙坡区西彭镇千秋村示范基地的第一批早春鲜食玉米成熟了,一株株玉米长势茁壮,一个个玉米饱满鲜嫩。同一时间,基地外的玉米还没有扬花。

“90斤!3元一斤,这一背篓270元!”收购商的货车开到了地头。村民们忙着采摘、称重、算账、装车,欢笑声中一派繁忙景象。

“往年没有这么早收过鲜玉米,今年起码早了十多二十天!”重庆秋意香农业股份合作社理事长罗水平开心地说:“个头大小均匀,个个饱满满尖,又香又糯又甜,自然能卖好价。”

据了解,该基地栽种的早春鲜食玉米品种以“渝甜糯990”“玉糯811”“京科糯928”等品种为主。并采取“科研单位+村集体经济组织+订单收购”的模式,让特色产业有产值,生产销售“一路通”。

千秋村村委员会主任白淋淋介绍,重庆市农业科学院玉米研究所帮助村里建起了鲜食玉米示范基地,目前核心片有300多亩,带动推广了1200多亩,平均亩产2000斤上下,有力地助推了乡村产业振兴。

今年,重庆市玉米产业技术体系首席专家、重庆市农业科学院玉米研究所副所长柯剑鸿带领团队,在该村进行了早春鲜食玉米示范推广,通过适宜品种和栽培技术集成,成功让第一批鲜糯玉米也达到正季售价的3倍左右,搭上了丰收的早班车。

“要提前上市,就要提前播种,首先

就要考虑品种要耐低温,第二就是栽培技术上要保温。”柯剑鸿说。通过双膜技术——地膜加天膜来进行保温,再通过培土,也达到一些增温的效果,玉米就能提早成熟、提前上市。

玉米是重庆市第二大粮食作物,对于粮食安全具有举足轻重的作用,重庆市玉米产业技术体系成立一年来,已培育玉米新品种5个,示范推广新品种25个,示范推广面积12.06万亩。柯剑鸿表示,下一步将继续发力重庆鲜食玉米提质增效、产业转型升级,助力玉米产业高质量发展。

交通运输部发布全国“十大最美农村路”

本报讯 (农民日报·中国农网记者 李锐) 近日,交通运输部发布2023年全国“十大最美农村路”,分别是内蒙古自治区赤峰市翁牛特旗乌丹至白音套海生态旅游产业路、四川省甘孜藏族自治州色达县五色海旅游环线、陕西省渭南市富平县金粟山至张桥镇(原镇至杨尧段)、新疆维吾尔自治区阿克苏地区温宿县扎峰天路、辽宁省大连市普兰店区快二线、重庆市铜梁区铜梁乡村振兴西郊示范片公路、浙江省龙泉市西独线、山东省莱阳市莱高线、湖南省长沙县青山铺—开慧红色旅游专线、河北省武安市白云大道。



近日,贵州省开阳县双流镇白马村黑木耳迎来了采摘季。近年来,白马村因地制宜调整农业产业结构,积极探索“村党支部+公司+农户”等模式,着力把乡村资源优势、生态优势转化为产业优势,带动周边群众增收致富。图为该县组织的党员志愿者在黑木耳种植基地与农户一起采摘。

果蔬飘香 绿意正浓

——第25届中国(寿光)国际蔬菜科技博览会见闻

□□ 农民日报·中国农网记者 高林雪

立夏时节,在第25届中国(寿光)国际蔬菜科技博览会的现场,2600多个国内外蔬菜优良品种,80余种先进种植模式、120多项新技术被展示出来。

寿光市人民政府副市长、中国农业科学院寿光蔬菜研发中心副主任许铁敏表示,借助菜博会,潍坊寿光蔬菜产业聚焦“科技感”和“国际范”,践行“做强两端、带动中间、数字赋能”的发展思路。前端要拎稳“菜篮子”,聚力做好标准制定、种子研发、技术集成创新,通过菜博会平台示范推广。后端要端牢“菜盘子”,培育特色蔬菜品牌、打通高端销售渠道,通过菜博会走向国际餐桌。

种“青莲”。“它最大特色是富含叶酸和维生素U,是天然的养胃菜,也是轻食网红菜。”中国农业科学院蔬菜花卉研究所副所长、甘蓝类蔬菜遗传育种团队首席专家张扬勇介绍,通过精深加工,将羽衣甘蓝制作成羽衣甘蓝粉,好吃又营养。

种业是现代农业的基石,是蔬菜产业链的起点。曾经因关键技术缺乏而被“卡脖子”的蔬菜种业,如今在潍坊寿光已经被当作“农业芯片”牢牢抓在手里。

目前,潍坊寿光从事蔬菜育种的企业达到15家,自主研发蔬菜品种205个,种苗年繁育能力18亿株,产值突破10亿元。潍坊寿光提出力争到2025年,建成全国蔬菜新品种的展示和交易平台,打造成“中国蔬菜种业硅谷”。

俄罗斯的火腿、巴基斯坦的巧克力等来自不同国家的特色产品吸引着大量游客驻足挑选。

“我每年都来潍坊寿光参加菜博会,与往年不同的是,今年我看到自己国家的文化特色产品被带到菜博会上,在办展厅展示自己国家的东西,菜博会有了国际范!”俄罗斯的友人亚历山大被眼前“马奇新新”饼干吸引,他告诉记者,这是他小时候最爱的饼干。

今年菜博会首次设置国际农产品展销馆,设置韩国展馆、俄罗斯馆、巴基斯坦展区等,展销国际特色产品,并邀请国外农业专家学者、知名企业参展参会,通过菜博会和设施蔬菜园区发展联盟这条纽带,积极拓展海外市场,打造潍坊寿光农业出海的现代农业产业带。据了解,今年中国农业科学院在巴基斯坦推进建设了中—巴小麦分子育种国际联合实验室,共同提升分子育种水平,保障两国粮食安全的同时,也促进了科技文化交流。

□□ 农民日报·中国农网记者 孙维福

全市各区县,甚至周边地市所能收集到的粮豆、瓜菜作物“老种子”,不仅被像宝贝一样精心保存,还在田间播种,更被精心纯化选育留种。这些,并非是在大学高校、科研院所的种质库、实验田目睹,而是近日在河北省保定市清苑区冉庄镇冉庄村的一处农房边,在65岁农民陈立业的沃翠源有机家庭农场亲眼。

“前两年不管谁来,他都不让别人近前看这些‘老种子’,连门都不给开。”清苑区农业农村局种子站站长段洪占形容陈立业对“老种子”的“情有独钟”时,半严肃半风趣地说:“我从十几岁进生产队干农活起,就和‘老种子’打交道,一直到现在还坚持只用‘老种子’种地,40多年了没感感情吗?”说话间,陈立业让儿子陈子或从墙上拿下一个玉米棒子,“看,它就是老辈人熟悉的老品种‘白马牙’玉米。”

陈立业矢志不移投身“老种子”的事迹受到各方关注,他的家庭农场还被授予“保定市种质资源保护与利用示范基地”。站在长有10多种老品种妻子的田间,他说自己的理想是:“让更多的人都吃上原生态种植的粮食,让更多的老品种不失传。”

科技创新为菜博会注入活力

“听介绍人员说这款黄瓜有减脂功效,我很好奇来尝一尝,皮儿特别薄,口感酥脆,清香中带着甜味儿。”在中国农业科学院展位里,一款富有光泽的黄瓜吸引了参观观众的注意力,大家纷纷驻足品尝。

“这是‘中农脆玉3号’新品种黄瓜,运用最先进的智能分子设计育种技术选育出来的。其丙醇二酸含量达到每公斤16.4克,是普通黄瓜的3至5倍。丙醇二酸是一种小分子有机酸,可抑制人体内糖类转化为脂肪。”中国农业科学院蔬菜花卉研究所副所长、葫芦科遗传育种团队首席专家张圣平介绍。

同样吸引眼球的还有羽衣甘蓝新品

“农业的希望在于科技,科技创新是菜博会永葆生机活力的源泉。”寿光市蔬菜高科技示范园管理服务中心党组书记、主任燕黎明说,菜博会持续加强与中国农业科学院、中国农业大学等科研院校的对接,不断引进代表世界领先水平的新品种、新技术、新模式、新成果,使科技展示水平始终站在最前沿。

许铁敏介绍,自2000年至今,菜博会依托寿光蔬菜产业优势,已连续举办了25届,每届展会都向世人展示着国内外蔬菜产业领域的先进技术、种植模式,搭建起广大涉农企业和农民对接、沟通、交流的优质载体。

“菜博会有了国际范”

走进菜博会6号展馆,新西兰的奶粉、

文旅融合展现新气象

“菜博会是我们潍坊寿光的盛会,逛菜博会就跟过年一样,是我们当地人必须有的仪式感。”前来参会的市民马祖栋告诉

记者。

菜博会不仅是蔬菜产业领域的盛会,也是一场文旅盛宴,每年吸引大量游客参观游览,在各个展馆欣赏着各种奇特的蔬菜品种和精美的手工艺品,同时,也在品味着寿光的农业文化和风土人情。

在菜博会8号展馆,每年都展示蔬菜文化艺术作品近百个,一步一景,景观动人,令游客流连忘返,成为吸引游客的“网红打卡地”。

“这里的好多蔬菜跟生活中的不一样,超乎想象!”来自河北唐山的李月女士已经是第二次来到菜博会了,她在现场还购买了手工制作的手绣,“这些传统手工艺品不仅具有艺术价值,还承载着深厚的文化底蕴,让我对当地文化有了更深的了解和认识。”她说。

“作为国家AAAAA级农业展和国家AAAA级旅游景区,菜博会拥有丰富的景观和文化资源。”燕黎明介绍,今年菜博会优化提升“夜游模式”,将声光电与蔬菜园艺结合,开辟参观、餐饮、娱乐新空间,策划夜游系列活动,做到月月有展会,周周有活动。

奇幻的意境、璀璨的灯光、丰富的活动,打造“夜游”“夜娱”“夜购”于一体的文旅消费新场景。

据统计,仅今年“五一”小长假期间,菜博会共接待游客超过50万人次。菜博会的举办,不仅为潍坊农业的发展注入了新的活力,也为当地经济的繁荣和文化的传播提供了重要平台。



以拼助拼,让丰产成为真正的丰收。